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У вы ні ку мож на ска заць ад-
но: гіс то рыі пос пе ху з па куп кай 
ма ё мас ці, якая вы ка рыс тоў ва-
ла ся не эфек тыў на, са праў ды 
іс ну юць. Пры якас ных раз лі-
ках, пры цяг нен ні ін вес ты цый і 
доб рым ме недж мен це зра біць 
на мес цы страт най вы твор час-
ці эка на міч на перс пек тыў ную 
фаб ры ку ці за вод маг чы ма. Але 
знай сці па куп ні коў, у якіх ёсць 
усе гэ тыя тры ін грэ ды ен ты пос-
пе ху, да во лі цяж ка. Да та го ж, 
на прак ты цы іс ну юць пэў ныя 
бар' е ры, якія ча сам не да юць 
раз ві вац ца сель вы кан ка мам з 
ба лас там у вы гля дзе ма ё мас ці, 
якая ўжо ні ко му не па трэб на.

КА ТЭДЖ ЗА МЕСТ 
ЛА ГЕ РА

На са мрэч, па куль пы тан няў 
з про да жам дзяр жаў най улас-
нас ці, якая не вы ка рыс тоў ва-
ец ца, больш, чым ад ка заў. 
І гэ та да ты чыц ца амаль кож-
най яе ка тэ го рыі. На прык лад, 
дзі ця чыя ла ге ры. У свой час 
мно гія прад пры ем ствы для 
дзя цей сва іх су пра цоў ні каў бу-
да ва лі та кія мес цы ад па чын ку. 
Гэ та бы ло па пу ляр на і зруч на, 
асаб лі ва ка лі яны зна хо дзі лі ся 
не па да лё ку ад го ра да. Але ра-
зам з тым, ка лі за во ды бяд не лі, 
пры хо дзі лі ў не пры дат насць і 
гэ тыя за бу до вы. За раз сі ту а цыя 
амаль жах лі вая. Ска жам, у Мін-
скім ра ё не з 70 ла ге раў 44 не 
вы ка рыс тоў ва юц ца ці вы ка рыс-
тоў ва юц ца не эфек тыў на.

Бу дын кі зна хо дзяц ца ў ляс-
ным ма сі ве, і не ка то рыя з іх 
бы лі пра да дзе ны ў пры ват ныя 
ру кі. Але ра бо та не ідзе. Ча му? 
Па куп ні кі аку рат на пла цяць па-
да ткі, але ні чо га не ро бяць на 
зям лі, та му што ча ка юць ука-
за Прэ зі дэн та, згод на з якім 
мож на бы ло б змя ніць мэ та вае 
пры зна чэн не зям лі. Та ды бу дзе 
маг чы ма за мест азда раў лен чых 
ла ге раў па бу да ваць ка тэ джы, 
якія, вя до ма, мож на пра даць 
за боль шую ца ну. Мес ца по бач 
са ста лі цай, ды яшчэ і ў ле се, 
цэ ніц ца заўж ды... Ве да ю чы сі-
ту а цыю, Мін скі аб лас ны вы-
ка наў чы ка мі тэт не так даў но 
вы ра шыў: та кія па куп ні кі, якія 
ні чо га не ро бяць на мес цах, па-
він ны пла ціць па да ткі на зям лю 
і на не ру хо масць у дзе ся ці крат-
ным па ме ры. Пас ля гэ та га ра-
бо та пай шла хут чэй. З ты мі ж, 
хто і ця пер іг на руе сты му лы да 
бу даў ніц тва, бу дуць раз маў-
ляць асоб на. І ка лі рай вы кан-
кам не змо жа знай сці кан сэн-
сус з пры ват ні ка мі на пра ця гу 
гэ та га го да, маг чы ма, бу дуць 
шу каць шля хі, як знес ці за кі ну-
тыя за бу до вы і пе ра даць зям лю 
ляс ніц тву.

СВОЕ ЧА СО ВАЯ 
ДА ПА МО ГА

Па сло вах стар шы ні Мінска-
га рай вы кан ка ма Пят ра Яр ма-
ша, са мі ўла ды трап ля юць у сі-
ту а цыі, ка лі іс ну ю чыя пра ві лы 
ства ра юць пе ра шко ды для эка-
на міч на га раз віц ця і ўвя дзен ня 
ў аба рот ма ё мас ці, якая не вы-

ка рыс тоў ва ец ца. На прык лад, 
па мяш кан ні, што зна хо дзяц ца 
пад арыш там. Ка лі суд пры мае 
та кое ра шэн не па прад пры ем-
стве-даў жні ку, апош ні за аб' ект 
не пла ціць па да ткі, ды і пра даць 
бу ды нак хут ка, час цей за ўсё, не 
атрым лі ва ец ца. Ін шы вы па дак, 
ка лі аб' ект кан сер ву ец ца. Гэ та 
ра шэн не пры ма ец ца ўлас ні кам 
без вы кан ка ма. За та кія па мяш-
кан ні зноў жа па да ткі не пла цяць. 
Адзі нае — гля дзяць, каб там усё 
не за рас та ла пус та зел лем.

З бо ку ўла ды, вя до ма ж, бы-
ло б вы гад на, ка лі б па да ткі на 
та кія па мяш кан ні за хоў ва лі ся ці 
ра шэн ні пры ма лі ся б ра зам з вы-
кан ка ма мі. Але гэ ты па ды ход да 
пры ват най улас нас ці па да ец ца 
не зу сім ка рэкт ным, та му сі ту а-
цыя за ста ец ца та кой, як сён ня. 
Ін шая спра ва, што хут чэй за ўсё 
мяс цо выя ўла ды ве да юць гас па-
да роў прад прыем стваў на сва ёй 
тэ ры то рыі, со чаць за іх ак тыў нас-
цю і са мі за ці каў ле ны ў іх пра цві-
тан ні, та му ра зу ме юць, што трэ-
ба пра ца ваць на апя рэ джан не. 
Вы кан ка мы ра зам з кі раў ні ка мі 
вы твор час цяў мо гуць шу каць 
вый сце з цяж кіх сі ту а цый, ка-
лі вы твор часць ры зы куе стаць 
страт най, — гэт кая ўза е ма да па-
мо га. Толь кі та кім чы нам абод ва 
ба кі за ста нуц ца ў плю се.

ЦІ МЭ ТА ЗГОД НА?
Най больш вост рыя пы тан ні 

на конт ма ё мас ці агу чыў стар-
шы ня Мі набл вы кан ка ма Ся мён 
Ша пі ра. Яны ха рак тэр ны для ўсіх 

аб лас цей. Што да ты чыц ца ава-
рый ных да моў, сё ле та ў Мін скай 
воб лас ці пла ну юць знес ці ка ля 
1300 та кіх бу дын каў. Але гэ та 
мож на зра біць толь кі пас ля трох 
га доў, як яны пус ту юць без гас па-
да ра. За гэ ты час вы кан кам пра вя-

рае, каб ні хто там не жыў, шу кае 
спад чын ні каў. Афарм лен не да-
ку мен таў і ўсе пра цэ ду ры — гэ та 
вы дат кі для бюд жэ ту. Але ні хто не 
за стра ха ва ны ад та го, што на ват 
по тым не з'я віц ца сва як, які праз 
суд мо жа за пра сіць яшчэ, як той 
ка заў, круг лую су му за стра ча ны 
дом... Не аб ход на, каб пра цэ ду ра 
пе ра да чы ма ё мас ці ва ўлас насць 
сель са ве та бы ла спро шча на, але 
ці не па вя лі чыць гэ та коль касць 
су до вых спраў?

Дру гая праб ле ма — про даж 
«аб' ек таў пад знос» не пра ду-
гледж вае льгот для па куп ні ка 
на гэ ту пра цэ ду ру. Ча сам раз бу-
рыць прад пры ем ства да ра жэй, 
чым ку піць зям лю, та му і ах вот-
ні каў на аўкцы ё нах на та кія бу-
дын кі ня ма. Як пра па но ва — пра-
да ста віць па куп ні кам іль го ты ў 
вы гля дзе зні жа ных па дат каў на 
су му зно са. Та кая прэ фе рэн цыя 
бы ла б вы гад на і па куп ні ку, і 
дзяр жа ве, якая на рэш це вы зва-
ліц ца ад не па трэб ных бу дын каў. 
Да та го ж са ма пра цэ ду ра зно су 
да во лі скла да ная. Для гэ та га трэ-
ба мець пра ект на-каш та рыс ную 
да ку мен та цыю, а зна чыць вя лі кія 
вы дат кі і гро шай, і ча су. Пры чым 
не зу сім зра зу ме ла, ці на столь кі 
не аб ход ны пра ект бу дын ка, які 
пла ну юць знес ці, каб з ім столь кі 
ма ру дзіц ца? Ці мэ та згод на гэ та?

Да та го ж для юры дыч ных 
асоб пад рых тоў ка па ке та да ку-
мен таў абы дзец ца да ра жэй, чым 
для фі зіч ных. Вы кан ка мы про-
сяць зні зіць ца ну на та кія па слу гі 
і змен шыць коль касць да ку мен-
та цыі, якую не аб ход на афарм-

ляць пе рад пе ра да чай улас ні ку. 
Аб ме жа вац ца мож на ты мі па-
пер ка мі, якія па ві нен зра біць сам 
па куп нік, ка лі ўжо бу дзе мець на 
ру ках аб' ект.

Яшчэ ад на праб ле ма, ха рак-
тэр ная для Лю бан ска га і Дзяр-

жын ска га ра ё наў, — бы лыя ва-
ен ныя га рад кі. Уся го ў Мін скай 
воб лас ці іх бы ло ка ля 300. Ця-
пер уцяг ну та ў аба рот — 165, за-
кан сер ва ва на — 27, знес лі — 62, 
за ста ло ся — 46. Там у па куп ні-
коў іс ну юць праб ле мы з ін жы-
нер ны мі сет ка мі, якія «звяз-
ва юць» участ кі, і, ка лі ўлас ні кі 
роз ныя, ім цяж ка вы ра шыць гэ-
та пы тан не. Па пра па но ве раз-
дзел ін жы нер ных се так трэ ба 
ра біць яшчэ пры про да жы, каб 

не ства раць да дат ко вых цяж-
кас цяў для па куп ні коў.

НА ПРАМ КІ РУ ХУ
Гэ тыя і ін шыя праб ле мы 

знай шлі вод гук ся род кі раў ні-
коў аб лас цей Бе ла ру сі. Але як іх 
вы ра шаць, па куль да кан ца не 
вя до ма. Ад каз на гэ та ча ка лі ад 
Ка мі тэ та дзяр жаў най ма ё мас ці, 
але ў ме жах іс ну ю чай сіс тэ мы 
за да во ліць усе па трэ бы ад ра зу 
не маг чы ма.

Па шчы рас ці, не ўсе кі раў-
ні кі рай вы кан ка маў і ўлас ні кі 
дас ка на ла ве да юць ню ан сы 
про да жу та кіх аб' ек таў, та му 
што ме ха нізм не праз рыс ты і 
не вель мі зра зу ме лы. Пад час 
про да жу ўзні кае шмат пы тан-

няў. На прык лад, ка лі бу ды нак 
пра да ец ца за ад ну ба за вую ве-
лі чы ню, аб' ект па дат ка аб кла-
дан ня так са ма бу дзе ацэнь-
вац ца як ад на ба за вая ці трэ ба 
браць за асно ву рэ аль ны кошт 
прад пры ем ства?.. Ка лі з усім гэ-
тым ра за брац ца, то бу дзе пра-
сцей абод вум ба кам. Бо па куль 
мно гія не звяз ва юц ца з гэ ты мі 
пра цэ ду ра мі, каб не мар на ваць 
час і срод кі. Стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі Мі ха іл Мяс ні ко віч 
да ру чыў ра за брац ца ў гэ тым 
пы тан ні і па пра сіў на мес ні ка 
мі ніст ра фі нан саў Дзміт рыя Кій-
ко пад рых та ваць ад па вед ную 
ін струк цыю, якая па ствіць усе 
кроп кі над «і» і зро біць пра цэ-
ду ру про да жу зра зу ме лай.

Дзяр жаў на му ка мі тэ ту па 
ма ё мас ці да ру ча на ў ме сяч ны 
тэр мін «па клас ці» ўсе агу ча ныя 
праб ле мы на па пе ру ў вы гля-
дзе пра ек таў нар ма тыў на-пра-
ва вых ак таў. Ста ла зра зу ме ла, 
што адзін з асноў ных не да хо паў 
у сіс тэ ме за клю ча ец ца ў тым, што 
за дзяр жаў ную ма ё масць ня суць 
ад каз насць усе, у тым лі ку і кант-
роль на-на гляд ныя ор га ны. Гэ та 
ча сам пе ра шка джае ра бо це Са-
ве таў. Та му на па ся джэн ні бы ло 
пра па на ва на іс тот на па шы рыць 
паў на моц твы Са ве таў дэ пу та таў і 

вы кан ка маў, каб іх ра шэн ні бы лі 
кан чат ко вы мі.

Па куль за ста ец ца ўра жан не, 
што пы тан няў з дзярж ма ё мас цю, 
якая не эфек тыў на вы ка рыс тоў-
ва ец ца, амаль столь кі ж, коль-
кі ад па вед ных аб' ек таў у кра і не. 
У спра шчэн ні пра цэ ду ры ўвя-
дзен ня яе ў гас па дар чы аба рот 
перш за ўсё за ці каў ле на са ма 
дзяр жа ва. Ла гіч ным вы гля да-
юць пра па но вы па аб ляг чэн ні 
ме ха ніз маў про да жу ці пе ра да-
чы ма ё мас ці. Але па куль сіс тэ ма 
за ста ец ца за блы та най. У Са ве таў 
дэ пу та таў на ка пі ла ся да яе столь кі 
пы тан няў, што зра зу ме ла: яна не 
ад па вя дае су час най сі ту а цыі і яе 
трэ ба сур' ёз на ўдас ка наль ваць.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

КА МУ КА МУ 

БУ ДЫ НАК БУ ДЫ НАК 
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Адзін з асноў ных 
не да хо паў у сіс тэ ме 

за клю ча ец ца ў тым, 
што за дзяр жаў ную 
ма ё масць ня суць 
ад каз насць усе, у тым лі ку 
і кант роль на-на гляд ныя 
ор га ны. Гэ та ча сам 
пе ра шка джае ра бо це 
Са ве таў.


